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Európa éhínség előtt
Európa egyik legismertebb gazdasági szak­

értője, Loucheur, a Népszövetségben mondott 
nagy feltűnést keltett beszédében meghúzta a 
vészharangot Európa felett. „Ütött az utolsó 
óra“, mondotta; ha a Népszövetség idejében 
nem követ el mindent a gazdasági válság meg­
oldására, igen könnyen megtörténhetik, hogy az 
teljesen megoldhatatlanná válik.

S kifejtette Loucheur, hogy Európa gazda­
sági helyzete az utóbbi években állandóan rosz- 
szabbodott és minden valószínűség szerint újabb 
krízisek állanak küszöbön. Mert nabár Európa 
ipari termelése folytonosan fokozódik, a mező- 
gazdasági termelés azonban folyton és roha­
mosan csökken, miért is az élelmezés kérdése 
egyre sötétebb árnyékot vet Európa jövőjére.

Loucheurnak igaza van: Európa évről- 
évre kevesebb élelmezést teimel és ugyanakkor 
folyíon nagyobb embertömegeket keli kenyérrel 
ellátnia.

Azt hittük, hogy a termelés intenzitását 
oly arányban tudjuk majd fokozni, amellyel 
ellensúlyozhatjuk a népesség növekedését. S 
tényleg igen nagy eredményeket tudunk e te­
kintetben felmutatni : mig a 18. század végén 
egy hektárra átlag csak 7 és háromnegyed hek­
toliter gabonatermés esett, addig jelenleg 18 
hektoliter. Azonban ez a mennyiség az utóbbi 
években kezd lecsökkenni.

De van egy másik ritkán tekintetbe vett 
körülmény is, amely hozzájárul ahoz, hogy 
Európa rí a sokkal kevesebbet termel, mint 
amennyire szüksége volna Belgium, Anglia, 
Németország már a háború élőit sem tudták 
tömegüket táplálni. Németország például egy 
évben csak 145 napig élt volna meg saját ter- 
melvényeiből. 1913 ban Németország, Francia 
ország, Anglia és Olaszország 13 milliárd arany­
frank értékű élelmiszert importállak tengeren­
túlról. 1920-ban már 20 milliárd értékű mennyi­
séget.

Ez a ritkán figyelembe vett körülmény, 
hogy nem csak a termőföld kimerül lassanként 
Európában, hanem mennyiségében is fogy. 
Fogy a termőföld, mert kiszorítják a városok. 
Ez nem tréfa, hanem adatszerűén igazolható 
valóság, bármily tréfásán hangoznék is, tekintve 
a varosok aránylagos kis kiterjedését a földek­
kel szemben.

Ugyanis a városok éppen az uj idők több 
levegőt és napfényt követelő tendenciájának 
következményeképpen erősen tágulnak horin- 
zontálisan. Valószínű, hogy nagy városaink a 
nem is nagyon távoli jövőben mai területük 
sokszorosára fognak nőni, anélkül, hogy lakos­
ságuk számaránya ugyanannyival növekedne.

Volna egy eszköze a népesség lecsapo- 
lásának : a kivándorlás. A legutóbbi évszázad­
ban Európa 70 millió embert küldött tengeren 
túlra. E század folyamán, túlnépesedése dacára, 
legalább 50 milliót ebből otthon kell tartania. 
Amerika alig enged be bevándorlót Európából. 
Bedig ott csak négy lakos esik egy négyzet­
kilométerre. Mig nálunk a túl sűrű Európában 
hatvanöt ember él ugyanannyi területen.

Ütött az utolsó óra, mondja Loucheur. 
Jogi formákkal nem lehet békét csinálni, az 
tgazi béke állapotát csak akkor teremthetni 
meg, ha a gazdasági élet mélyére nyúlunk és 
minden melléktekintet nélkül megkeressük a 
nagy gazdasági válság igazi előidéző okait.“

■

Október tizenötödikére várják a radikális-párt 
kongresszusának egybehivását.

A csehszlovák képviselők meglátogatták a névtelen hős sírját. 
Klofács tegnap este visszatért Prágába.

dikére hívják egybe a radi­
kálisok.

Ez a dátum azonban még nem végleges,

Beogradból jelentik: A csehszlovák par­
lamenti képviselők beogradi látogatása még 
mindig az érdeklődés homlokterében áll és a 
politika eseményei egészen eltörpülnek a ven­
dégeskedés mellett Pedig a kulisszák mögött 
már készülődnek a nagy , harcra az egyes 
politikai pártok. Tegnap este hat órakor a de­
mokraták és a bosnyák muzulmánok tartottak 
konferenciát, amelyen a két párt fúziójáról tár­
gyaltak kisebb nagyobb eredményekkel.

Ennél azonban nagyobb fontosságot tu­
lajdonítanak a radikális párt küszöbön álló 
kongresszusának, amelyen el fog dőlni a radi­
kálisok egyes csoportjai között a nagy harc. 
Megbízható helyről nyert értesülés szerint ezt a

kongresszust október tizenötö-

habár egyes radikális körökben kizártnak tart­
ják, hogy a kongresszust későbbi időpontra 
halasszák.

Klofács, a csehszlovák szenátus elnöke 
tegnap délután azt a szomorú értesítést kapta 
Prágából, hogy felesége hirtelen elhunyt. Ezért 
Klofács tegnap este a budapesti gyorsvonattal 
elhagyta Beográdot.

A csehszlovák parlamenti képviselők teg­
nap délelőtt kirándultak az Avalára, ahol meg­
koszorúzták a névtelen hős sírját. Az avalai 
ünnepségek után a képviselők a Topcsiderbe 
tértek vissza, ahol ünnepi bankettet rendeztek 
a részükre.

Severing német belügyminiszter váratlanul 
benyújtotta lemondását

Utódja előreláthatólag Grzevinsky szociáldemokrata rendőrfőnök lesz
Berlinből jelentik : Severing német belügy­

miniszter tegnap délután váratlanul benyújtotta 
a miniszterelnöknek lemondását. Severing lemon­
dását nem indokolta meg és nem lehet tudni, 
milyen ok indította erre a lépésre. Politikai 
körökben a legnagyobb meglepetéssel fogadták

a belügyminiszter lemondását, aminek látszólag 
semmiféle előzménye nem volt. Biztos forrásból 
nyert értesülés szerint Severing utódja előrelát­
hatólag Grzcvinszky, a szociáldemokrata rendőr- 
önök lesz.

Az elkeseredett tömeg megrohanta 
a touloni francia nemzeti bank épületét 

és véresre verte a tisztviselőket
Párisbói jelentik: Tegnap délután, mikor 

Toulon városában köztudomásúvá vált, hogy a 
kormány legutóbbi rendelete következtében az 
arany és ezüst kifizetéseket beszüntetik, elkese­
redett tömeg rohanta meg a Nemzeti Bank 
épületét. A tömeg behatolt az irodahelyiségekbe,

ahol megtámadta a tisztviselőket, ajrik nem tud­
tak idejében elmenekülni. A megvadult embe­
rek a tisztviselőket a földre teperték és véresre 
verték. Két tisztviselő haldoklik. A rendőrség 
számos zavargót letartóztatott.

Mexikóban tovább üldözik a katolikusokat
Katonák halomra lövöldözték a templomból kijövő hívőket

Newyorkból jelentik: Mexikóból érkező 
hírek szerint a véres vallásüldözés még egyre 
tart s a hatóságok léptennyoinun megsértik a 
vallási szabadság elvét.

Az összes állami hivatalnokok elé aláírás 
végett reverzálisokat fektetnek, melyek a hitha- 
gyassal egyértelműek. Aki nem Írja alá, azon­
nal elbocsátják állásából. Guardala járásban 
400 állami tanítótól követeltek hüségnyllatkoza 
tot a kormány iránt a vallási kérdésekben ; a 
4000 tanító közül 375 en megtagadták az alá­
írást és azonnal elvesztették állásukat.

A legmegdöbbentőbb merénylet Guarda- 
lajárában, Mexikó nagy nemzeti zarándokhe­
lyén történt. Az egyik radikális vezérférfiu, aki 
azelőtt az egyik állam kormányzója volt, em­
bereket bérelt fel arra, hogy a guardalajárai 
templomban s a templom előtt katolikusok 
közé vegyüljenek, mikor ezek a templom el­

foglalása előtti este nagy számmal időzlek a 
templomban s a templom előtt az erőszakos­
kodás ellen tüntettek.

A felbérelt emberek aztán egy arra ha­
ladó, katonákkal teli autóra többször rálőttek. 
Erre a ravaszul kieszelt jelre azon a címen, 
hogy a katholikusok a katonákra lövöldöztek, 
azonnal nagyszámú katonaság vonult ki a 
templom elé. A felbérelt emberek a villanyos- 
világítás vezetékét is elszakították, úgy hogy a 
templom előtti téren teljes sötétség volt. A 
templomból kilépő katolikusokat a katonák így 
szólították meg: „Ki éljen?“ S ha valaki erre 
igy felelt: „Éljen Krisztns, a mi királyunk“, az 
illetőt irgalmatlanul lelőtték. Majd midőn a lö­
vésekre a nép tömegesen sietett elhagyni a 
templomot, a katonák egyszerűen belelőttek 
Ismételten a katolikusok tömegébe. Rengeteg 
ember halt itt vértanúhalált.
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Nincs pénze a közoktatásügyi minisztériumnak 

a beogradi opera budapesti 
vendégszerepléséhez

*..........
I annakidején hogy a beogradi denkor diszponálhat a szükséges összegek fesw Ä“SÄa*Ä’im««u2” au« , wtrir»? ä SEssusisss äa beogradi jugoszláv követség Között. A rna- csekeiyeno leiKiismereiiu
K j 6 résiéről Is a leg- I hat a a vendegszereplés költségéit.

“'•'BJ ........ -bizonyára nemcsak erkölcsi, hanem hatalmas 
anyagi sikert is eredményezett volna. A buda­
pesti jugoszláv követ hosszabb nyilatkozatban 
ismertette a két állam közötti jóviszony helyre 
állításának célszerűségét s a vendégszereplést 
tekintette első Kísérletnek arra vonatkozólag, 
hogy Horthy beszéde által tarnadt barátsá­
gosabb atmoszféra a gyakorlatban Is valóra 
váljék.

A beogradi Nemzeti Színház a „Boris 
Godunov“ című operával készült Budapestre s 
már hetek óta nagyszabású előkészületeket tett 
a vendégszereplésre, amely a legszebb remé­
nyekkel kecsegtetett. A vendégszereplés kér 
dese természetesen a miniszter tanácson is szóba 
került s ahhoz úgy a belügyminiszter mint a 
külügyminiszter is szó néUüi hozzájárult. A 
belügyminiszter a kölcsönösség elve alapján 
megengedte, hogy a beogradi opera vendég 
szereplésének tartama alatt egy budapesti 
színház is vendégszerepelhessen a Vajdaság 
nagyobb városaiban. Erre a célra egy külön 
szinészcaopurt jött volna t -kintetbe, amelynek 
tagjai a leghíresebb budapesti művészekből 
kerültek volna ki. A vállalkozó már megá'la- 
podott Fedak Sárival, Titkos Ilonával, Mar- 
schalkó Rózsival, Német Máriával és Székely- 
hidy Ferenccel, akik a legnagyobb örömmel 
vállalkoztak a vajdasági turnéra. A drámai 
művészek közül pedig lejöttek volna rnég^ He­
gedűs Gyula, Törzs Kálmán, Gsortos Gyula, 
Vendrey Ferenc és Szerémy Zoltán.

A tárgyalások mar-már befejeződtek s a 
beogradi operaegyüttesnek mar a napokban 
kellett volna elutaznia Beogradoói, amikor vá­
ratlan fordulat következett be.

Az utazás költségeit ugyanis a közokta­
tásügyi miniszternek kellett volna előlegeznie, 
de amikor a Nemzeti Színház igazgatója trre- 
vonatkozólag kérdést intézett Tnfunovics Misa 
miniszterhez, a miniszter kijelentette, hogy a 
közoktatásügyi tárca költségvetésében nem ta­
lál fedezetet a beogradi opera kirándulásához. 
Másszóval

a Közoktatásügyi minióZteiium
nak nincs pénze a vendégszerep­

lés lebonyolításához
A nem várt akadály óriási izgatottságot 

keltett Beogradban, annál is inkába, mert a 
vendegszereplés költségei minden valószínűség 
szerint bőven megtérültek volna s igy a köz- 
oktatásügyi miniszter tulajdonképen csak köt- 
csönképen utalta volna ki a szÜKséges össze­
get. A vendégszereplés vállalkozója ezek után 
a kormányelnökhöz fordult, aki azonban nem 
hajlandó beleavatkozni minisztertársa hatás­
körébe.

A „Délbácska“ munkatársa kérdést inté­
zett erre’’vonatkozólag egy előkelő beogradi 
politikushoz, aki maga is tevékenyen résztvett 
a jugoszláv- magyar kuituvkőzcledes létrejöttén 
s aki a váratlan akadályt a kővetkezőkben is­
mertette:

— A közoktatásügyi miniszter a maga 
részéről teljesen korrekt álláspontra helyezke­
dett. A vendégszereplés tuiajdonképen a kül­
ügyminiszter iniciativájára vetődött fel s a kül 
ügyminiszter a sajat diplomáciai sikerének 
könyvelhette volna el a kuiturközclcdés első 
látható eredményét. Már pedig mégsem kíván­
ható, hogy a külügyminiszter sikerét a köz- 
oktatásügyi miniszter finanszírozza. Trifunovics 
Misa tehát joggal hivatkozhat arra, hogy a 
budapesti vendégszereplés költségeit nem a 
közoktatásügyi, hanem a külügyminiszternek 
kell fedeznie, aki a rendelkezési alapból min­

imi a, hogy Nincsics belügyminiszter vetette 
volna föl 'a kölcsönös vendégszereplés esz­
méjét.

Beográdi politikai körökben most érdek­
lődve várják Nincsics végleges állásfoglalását. 
A beográdi sajtó nem nagy szimpátiával kiséri 
a kulturközeledés ötletét, amely csak abban az 
esetben konveniálna, ha a magyar színtár­
sulat nem ragaszkodna a vajdasági vendég- 
szerepléshez.

— Az atmoszféra még nem olyan — 
Írják a beográdi lapok — hogy egy magyar 
színtársulat vajdasági szereplése engedélyezhető 
volna Inkább maradjanak iithon a beográdiak, 
de a magvarok ne jöjjenek hozzánk — „Irre­
dentát“ terjeszteni.

A sajtó állásfoglalása határozottan ellen­
séges s miután az irredentizmus réme még 
mindig kísértet, valószínű, hogy a kultur­
közeledés első kísérlete ezúttal is csődöt 
mond.

Hétfőn szűnt meg a többnejiiség Törökországban
Nem lesz már hárem az Izíam birodalmában

Angoróból jelentik: Az uj vallási törvény 
hétfőn életbelépett. Ettől ?. naptól számítva, 
Törökországban megszűnt a polygámia. Az uj 
törvény kihirdetésének napjáig minden ember­

nek joga volt feleségétől elválni. Az uj törvény- 
amely véglegesen megszünteti a háremtar­
tást is, a svájci polgári törvénykönyv mintájára 
készüli.

Véres összeütközés francia katonák 
német polgárok között

imaimas incidensek a franciák által megszállt német területeken 
Egy neustadti vendéglőben leszúrlak egy francia őrmesteri

Parisból jelentik: A francia csapatok által 
megszállt német területeken az utóbbi időben 
ismét kiélesedett a viszony a megszálló csapa­
tok és a német lakosság között. Az incidensek 
egyre ismétlődnek és a helyzet most már kezd 
igen komollvá válni.

Hétfőn délután Neustadtban. az egvik 
Friedrich strassel vendéglőben történt véres 
összeütközés francia katonák és német polgá­
rok kö ött. A vendéglő látogatói között nézet- 
e’térésre került a sor, amely verekedéssé fajult. 
Mikor egyik francia katona bocheoknak ne­
vezte a németeket, egyik német polgár kirán­
totta kését és az* markolatig döfie a francia 
őrmester miiébe. A katonát haldokolva szállí­
tották a kórházba.

A véres incidens után a német rendőrség 
azonnal megtisztította a város uccáit az össze 
gyűlt elemekről és a francia rendőrség rendel­
kezésére bocsátotta egész legénységét. A táma­
dónak sikerült megszöknie, de a rendőrség 
tudja ? kilétét és szigorú nyomozást indítottak 
utána Neustadtban és az egész megszállt terü­
leten nagv az izgalom.

A Wolff iroda erről az incidensről illeté­
kes helyró a következő felvilágosítást kapta: 
A vasárnapról hétfőre virradó éjjel az egvik 
vendéglőben, egv Krauber nevű német két

francia közölt üit. A három ember között élénk 
beszélgetés folyt. A német, aki a háborúban 
fejlövést kapott, ittas volt. A francia őrmester 
hirtelen felugrott és fe'kiáltott: — Valaki meilbe- 
szurt ! — Eddig még nrm tűnt ki, mily mó­
don szúrták meg, mert kést senkisem látott. A 
két francia euitán eltávozott a helviségből. 
Mintegy félóra múlva az egvik visszatéri és azt 
mondotta, hogy a dologból nem kell feltűnést 
csinálni. Hétfő este vét francia ősszekötőtisrt 
jelent meg a neustadtl rendőrségen és kérte a 
nyomozás megindítását. Német részről felteszik, 
hogy oszihopatologikus esetről van szó.

Párisbó! jelentik: A germersheimi inci­
densnek, a német és francia hatóságok részéről 
való kivizsgálásáról a következő kommünikét 
adták ki: Guillaumat tábornok, a francia meg­
szállóhadsereg parancsnoka közölte a hadügy­
miniszterre', hogv a landaui haditörvényszék 
előadój V felszólította, hogv az incident kivizs­
gálásával megbízott német hivatalnok vala­
mennyi tanúját, valamint az általa megnevezed 
tanukat is hallgassa ki. A német francia együf- 
m üköd érmek ez az egyetlen elképzelhető for­
mája. Az ügv most immár tisztán jogikérdés, a 
vizsgálat mindent tekintetbe vesz és pár­
tatlan lesz.
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A Bmrmärw represssállákat ahar alkalmaim 
a hivatalos minőségi súlyon alul maradandó 

árut kiszállító kereskedők ellen
kivinni a búzát. Ép ezért a kormány meg 
akarta tiltani a rossz, minőségű búza kivitelét.

A kereskedelemügyi minis, triómban teg­
nap délelőtt folytatták a tanácskozást a kivi­
telre kerülő áruk minőségének megállapítása, 
illetőleg feljavítása ügyében, amiiől a Délbácska 
már edd;g is tájékoztatta olvasóit. A kereske­
delemügyi minisztériumból dr. Steimetzosztály­
főnök és Nenndovics inspektor, a földművelés­
ügyi minisztériumból Sztojkovics Velja osztály­
főnök, a beogradi kamarától P -tkovics Voja, a 
Kiviteli Banktól dr. Majdanovlcs igazgató, a 
noviszádi kamarától dr. Mirkovics Mije titkár, 
a tőzsdéről pedig dr. Borota Braniszláv vettek 

: részt a konferencián.
A tegnapi tanácskozáson élénk vita in­

dult meg a kivitelre kerülő áruk minőségének 
feljavításáról és a külföld bizalmának megnye 
réséről.

Már a múlt alkalommal megállapították, 
hogy a búza standardmárkája 76 kilogramm 
lesz 2 százalék keverékkel Ezt el is fogadták 
és ez a súly meg Is felel az európai uzansz- 
minőségeknek. A konferencián a minisztérium 
részéről azt ajánlották, hogy el kell rendelni a 
minimális minőséget, amely alatt nem szabad

Erre a kereskedők részletesen kifejtették, hogv 
ez nem lenne helyes eljárás A kormány kép­
viselői az elhangzott argumentumok u*án meg­
elégedtek azzal, hogy valójában minden minő­
séget szabad kivinni, de a kivitel előtt á'nézik 
az árut és amennyiben az. exportőr a megen­
gedett minimális minőségen aluli minőségű 
árut szállított ki, a kormány represszá/iákkal 
él vele szemben. Az ellenőrzés módjáról és az 
alkalmazandó repressziókról még nem hatá­
rozott a kormány és erről csak a csütörtökön 
összeülő újabb konferencián fognak tár­
gyalni. .. .

Gazdasági körökből nyert értesülésünk 
szerint a kereskedők elégedetlenek a kormány 
álláspontjával. Ugyanis míg a miniszterinm, 
arra hivatkozva, hogy külföldi kereskedők Pa 
riaszt emeltek a kivitelre került áruk ellen, úgy 
gondolja, hogy a kereskedőknek ugyanígy > e 
gondolniok az áru feljavítására, mint a terme 
löknek, a kereskedők álláspontja az, hogv az 
árutatermelők javítsák s jobb minőséget adjanak
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Boromisza Tibor szatmári püspök jubileuma
Megyeszerte lelkesen ünnepelték — Az ősz püspök betegágyban

fogadta az üdvözléseket
Boromisza Tibor püspöki jubileumát a 

nagyéidemü és nemesszivü főpap életéhez és 
tetteihez méltóan ünnepelték meg Szatmáron. 
A város maga tiszteletének és hálájának nyil- 
vánitásaképeti ünnepi képet öltött. Valamennyi 
üzletet bezártak erre az alkalomra. Az utcákon 
számos idegen vendég alakja tűnik fel, akik 
direkt a püspök üdvözlésére jöttek Szatmárra. 
Ezek között vannak Horváth Győző címzetes 
kalocsai püspök, Wolkenberg Alajos egyetemi 
tanár, Székely Gyula püspöki helynők, 
Kuzsinszky Zsigmond és Juhász János espere 
sek, Jékey István, a Szent Gellért rend lovagja 
mind Magyarországról, továbbá dr. Jagicza 
János, Kalocsa város főügyésze, aki a püspök 
szülővárosának a szerencsekivánatait és üd­
vözlő okiratát hozta magával. Csehszlovákiából 
Tahy Ábris püspöki helynők és dr. Tibiger 
János kananokok, Nagyváradról Krisztics pápai 
kamarás. Az általános örömbe és ünnepi han­
gulatba fájdalmas ürömként vegyült az a rész­
vétté! fogadott hir, hogy a jubiláns püspök 
orvosi tilalom következtében ágyban kénytelen 
feküdni és ott kénytelen fogadni a küldöttsé­

geket is.
Reggel kilenc órakor a székesegyházban 

ünnepi szent mise, melyet Szabó István, püspöki 
helynők, pápai prelátus fényes segédlettel ce­
lebrál. A templom zsúfolásig tele Szatmár né­
pével és a vendégekkel. Tizenegy órakor kez­
dődött a küldöttségek fogadása Elsőnek a csa­
lád tagjai és Kalocsa város képviselői járultak 
a főpap elé. Dr. Jagicza tövd beszéd kíséreté­
ben átnyújtotta a főpap szülővárosának üdvözlő 
iratát, mit a püspök meghatottságtól könnyezve 
vett át. Ezután a papság küldöttsége követke­
zeit. Nevében Szabó István püspöki helynök 
mondott üdvözlő beszédet, mire a püspök pár 
meleg szóban mondott köszönetét. Végű! a vá­
ros és vármegye deputációi tisztelegtek, Bar- 
bul Illés Károly prefektus és Ferencz Ágoston 
polgármester vezetésével. Délután templomi or­
gonahangverseny volt és este meg menettel 
szerenád volt, melynél a város egyesitett dalár­
dái Hogy man karnagy vezetésével a püspökség 
ablakai alatt énekeltek. A püspök nevében Pa - 
kots Károly püspöki titkár mondott köszönetét 
az ünneplő dalosoknak és a közönségnek.

Negyvenezer embert oltottak be eddig 
az árvizsujtotta területeken

Nem fenyeget már járványveszély az elöntött területeken 
egészségügyi felügyelőség munkálkodása

A napokban tért haza hosszabb szabad 
ságáról dr. Markovics Lázár, a noviszádl egész­
ségügyi felügyelőség agilis inspektora, aki az 
utóbbi évek fárasztó munkáját pihente ki sza­
badságán. Dr. Markovics visszatérése után 
friss energiával látott hozzá a Vajdaság egész­
ségügyének Intézéséhez és máris egész sereg 
újabb terv megvalósításán dolgozik. Vissza­
térése után dr. Markovics átvizsgálta az árviz 
által sújtott területekről érkezett jelentéseket, 
amelyeknek egészségügyi szempontokból nagy 
fontosságot kell tulajdonítani, hiszen az árviz 
után rendszerint járványos betegségek ütik fel 
a fejüket és félő volt, hogy ez nálunk Is be­
következik. Dr. Markovics erről a következő­
ket mondotta a Délbácska munkatársának:

— Tény az, hogy az árvizsujtotta terüle­
ten arra számítottunk, hogy ott az ilyenkor 
szokásos járványok, tífusz, vérhas, malária stb. 
fogják felütni a fejüket. Ep ezért ml minden 
óvintézkedést megtettünk és preventive, előze­
tesen akadályoztuk meg a járványos betegsé-

A noviszádi

gek kifejlődését.
Nem kevesebb, mint negyven­
ezer embert oltottunk be eddig 
az árviz által sújtott területeken

és eredménnyel. Ezenkívül a lakosság között 
nagymennyiségű kinint oszlottunk ki a malária 
elfojtására. De nemcsak ezzel igyekeztünk a 
járványokat még csirájukban elfojtani, hanem 
tudományos előadásokkal is, amelyeket a nép 
körében tartottunk. így kioktattuk az embere­
ket arra, hogy csak előzetesen megfőzött vizet 
igyanak, hogy Így a baktériumokat megöljék. 
Munkánknak meg is volt a kellő eredménye 
és mára már a járvány veszélye elmúltnak te­
kinthető.

Az egészségügyi felügyelőség egyébként 
most állítja fel Vinkovcin az Iskolai puliklini- 
kát, amelynek vasépületeit Oszijeken készít te­
lik. A pollklinika megnyitása után a Vajdaság­
ban kerül sor több kisebb, de fontos szerepet 
betöltő egészségügyi intézmény alapítására.

Október tizennegyedikéig kiírják 
a noviszádi Munkáskamara jelöléseit

Titok lengi körül Taticsék beogradi útját
A noviszádi Munkáskamara körül most 

már kezdenek elcsendesülni a hullámok. Ta- 
tlcsék elbocsájtása befejezett tény és Szavhov 
mérnök, a miniszteri biztos komolyan készül a 
választások kiírására. Szavhov ugyanis tegnap 
értesítette a noviszádi szakszervezeti tanácsot

hogy október tizennegyedikéig 
ejtse meg jelöléseit.

A megejtett jelölések után hamarosan 
Is larfják a választásokat, amelyek uj ve­

zetőségei állítanak a Munkáskamara élére. A

szakszervezeti tanács tegnap este tartott ebben 
az ügyben ülést, amely a késő esti órákig el­
tartott. A jelöléseket ma fogják közölni a nyil­
vánossággal.

Mint ismeretes Taticsék szombaton dél­
előtt jártak Beograd ban, hogy a szociálpolitikai 
miniszternél óvást emeljenek elbocsátásuk el­
len. Taticsék szombaton tényleg lenn voltak 
Beogradhan, de üljük eredményéről nem nyi­
latkoznak és a miniszteri audienciát is a leg­
nagyobb titok lengi körül.

mm mGtxmeJM/t» —— —— m

Uj telefonvonal épült 
Novibecsej és Sztáribecsej 

között
Kedvezőbb lesz a telefonösszeköttetés 

a Bánáttal
Becskerekről jelentik: A tegnapi nap fo­

lyamán készült el a bánsági Novibecsej és a 
bácskai oldalon fekvő Sztáribecsej között az 
uj telefonvonal, amelynek építését a közel­
múltban kezdették meg, Az uj vonal átvétele 
megtörtént és tegnap megnyílt a telefonfor­
galom számára

Az uj telefonvonal a két városi jellegű 
nagyközség közötti telefonösszeköttetést van 
hivatva megkönnyíteni. A távbeszélővonal meg­
nyitásával azonban nemcsak Novibecsej és 
Sztáribecsej között létesítettek a távbeszélés 
terén kedvezőbb helyzetet, hanem lényegesen 
egyszerűsítették a két helység közelében fekvő 
községek érintkezését is, amennyiben az uj te­
lefonvonal tranzitó célokra is felhasználható, 
Sztárlbecsejen kivül főleg Bácskopetrovoszeló. 
Mól és Ada kapott kedvezőbb telefonösszeköt­
tetést, amelyek eddig csak nehezen voltak 
megközelíthetők. De nemcsak a három bácskai 
helység, hanem a körülöttük lévő községek 
távbeszélő forgalmára is feltétlenül kedvező 
befolyással lesz a Novibecsej—sztáribecsej! vo­
nal kiépítése.

Az uj vonal bekapcsolása mindenesetre 
kedvező jelenség és bizonyára megelégedést 
kelt az érdekelt község, főleg azonban a ke­
reskedők körében.

Felültiizsgáljáh
valamennyi noviszádi márüeszhOzt

Az ellenőrzés sorrendje
A kereskedelemügyi minisztérium 621 

számú rendelete szerint a noviszádi mérték- 
ellenőrző hivatalnak kötelessége valamennyi 
noviszádi mértéket (mázsálók, tizedes mérleg 
stb.) amelyek forgalomban vannak, felülvizs­
gálni és azokat kifogástalan állapotuk eseté­
ben felülbélyegezni.

Ezért a noviszádi mértékellenőrző hivatal 
felhívja valamennyi érdekelt személyt, keres­
kedőket, piaci árusokat, mészárosokat, hente­
seket, malmosokat, vendéglősöket és mindazo­
kat, akik vétellel, vagy eladással foglalkoznak, 
hogy az alant felsorolt rendben az előirt na­
pokon jelenjenek meg a mértékellenőrző hiva­
tal Vasút ucca negyven szám alatti helyiségé­
ben. A megjelenés sorrendje a következő:

I. kerület október 8—20-ig
II. „ „ 21—31-ig

III. . november 8—21-ig
IV. „ „ 22—30-lg

Azoknak a mértékeszközöknek a tulajdo­
nosai, akik mértékeiket nem tudják a hivatal 
irodájába szállítani, kötelesek a hivatalnál ké­
relmezni, hogy a felülvizsgálást a helyszínen 
hajtsák végre. Ebben az esetben az Illetéken 
kivül még 50 dinár dijat is kell fizetni.

Nagy bányarebbanás Amerikában
Nevvyorkból jelentik: A Tennesse államban 

lévő Rock wood melletti bányában borzalmas 
bányaszerencsétlenség történt. Eddig fel nem 
derített okból felrobbant a bányalég és a bá­
nyában dolgozó valamennyi munkást betemette. 
A rombadőlt hányából eddig számos holttestet 
kiemellek. Attól tartanak, hogy a robbanás al­
kalmával eltemetett bányászok kivétel nélkül 
életüket vesztették.

Ma 5 órakor rendkívüli premiér az APOLlO-ban:

A CÁR HÍRNÖKE
(Strogoff Mihály)

_Verne Gyula hatalmas regénye 2 részben. I. rész 7 felv, II. rész 6 felv. Mindkét rész egyszerre! Mérsékelten felemelt helyárak!
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Római katolikus: Brunt). Pr°jjst.4“?: 
Brúnó. Görög keleti: (Szép 22.) S^t. ívun 
josont. A Nap kel reggel 6 6ra. 4 P“ck.° ! 
nyugszik 17 óra 32 perckor. A Hold kel 
b óh 13 perckor, nyugszik 17 óra 49 perc­
kor. Nemzeti Színház: Moja beba. „Slo- 
boda“ nagyterme: Klemencsics lutalom - 
játéka. (A drótostót). Apolló mozi: Sztro- 
goff Mihály, a cár futárja, (lvan Mosjuhin 
és Natália Kovanko a főszerepben) 
Időjárás: (A petrovaradlnl katonai meteo­

rológiát dllomds jelentése). Az idő állan­
dósul. A szelek gyengék maradnak s a 
tengerparton is enyhülnek, ahol ezidőszcr 
bóra van. Különben meleg idő varható. 
reggeli köddel. A hőmérséklet tovább

Cm Időjóslás: Csendes, derült idő. Hőmér­
séklet 8—20 fokig.

— Bécsben megkezdődött a katoli­
kus unió hetedik ülésszaka. Bécsböl jelen­
tik: Dr. Pilfl biborosérsek tegnap cJé előtt inyl- 
tóttá meg, a katolikus unió hetedik ülésszakát.
A konferencia bevezetéséül, a szellemi együ 
működés bizottsága tartotta ülését. A magyar 
kisebbségi kérdést ezen az ülésen még nem 
lehetett tető a’á hozni, mert az ezzel a kéidés 
sei foglalkozó bizottság, Romániából még nem 
k.po°t kielégíti felvilágosítási. Dr. Pilll bíboros, 
az unió ülésén elmondott beszédében kijelen­
tette hogy a katolikus köröket igen kelleti, e 
sen érinfeite, bog, az unió Idei 0. s t Bécsben 
tartják meg, miután Bécs, tekintet el lakossá 
gának túlnyomó többségére, katolikus város 
A bíboros a naggyülésnek a legteljesebb sikert 
kívánta. Dr. Resch szövetségi miniszter, az 
osztrák kormány nevében üdvözölte a nagy­
gyűlést és hangsúlyozta, hogy a k°r™anynak 
nagy örömére szolgált, hogy a naggyülést Bécs­
ben tartják meg. A naggyülés napirendjén a 
kultúra égető problémái, nevezetesen a munka­
nélküliség a munkásjog, a gyermek és leány­
védelem, valamint az ópium elleni küzdelem 
szerepel.

— Farkas József temetése. Nagy rész­
vét mellett kisérték tegnap utolsó útjára Farkas 
József nyomdatulajdonost. A gyászszertartáson 
megjelentek a noviszádi nyomdai munkaadók 
szervezetének, valamint a nyomdászszövetseg 
kiküldöttségei is, akik koszorút helyeztek el­
hunyt bajtársuk ravatalára. A gyászszertartás 
Kiss főrabbi végezte, aki megható szavakká 
búcsúzott az elhunyttól. A menet azntán a Vasút 
uccai gyászházból a zsidó temetőbe vonult, 
ahol az özvegy keserves zokogása mellett he­
lyezték sírjába Farkas Józsefei.

— Újabb kínai-angol konfliktus a 
tengeren, llonkongból jelentik: Kínai kálózó 
hatalmukba kerítettek egy angol gőzöst. Kel 
britt vlzlreptilö ennek következtében a *mn- 
kongtól néhány mértföldnyire fekvő Bias öbölbe 
Indult.

— Eljegyzés. Halász Margit Balassa­
gyarmat, Szőke Andor Noviszád, jegyesek.

— Klemencsics Kleinensz jutalomjá­
téka október 6 án a „Szlobodában .

_ Uj helyiségbe költözött az,Inspek­
ció Rada. A noviszádi munkafelügyelőség 
Irodáit a Szokolska ucca 3 számú ház első 
emeletére helyezte át, ahol a feleket ezentúl 
nem mint eddig, egész napon át, hanem csu­
pán délelőtt 9-12 óra között fogadhatják.

— Megoperálták Bethlen István gróf 
magyar miniszterelnököt. Budapestről je­
lentik: Bethlen István gróf miniszterelnökön 
tegnap csonthártyagyulladás miatt könnyebb 
természetű műtétet hajtottak végre. Az operáció 
kitűnően sikerült és a miniszterelnök egy-két 
napon belül elhagyja a betegágyat.

— Charlston töltött bonbon a leg­
jobb!!!

— Jészay Mari meghalt. Magyarország 
művészvilágának ismét nagy gyásza van.Já- 
szay Mari, a nagyhírű magyar művésznő hosz-
szu betegeskedés után tegnap meghaH. A ma
gyár színművészet nagy halot1*1 na . Q, ’ 
a Nemzeti Színház rendezésében, valószínűleg 
csütörtökön megy végbe, a Nemzeti 
csarnokából. Innen viszik utolsó útjára a nagy 
asszonyt, hogy megpihenjen abban a sírból 
ban, amelyet évekkel ezelőtt .építtetett fel. A 
nagy művésznő 1885-ben születe 1 '
óta tagja a Nemzeti Színháznak. Mi <_
nagyobb magvar tragika, örökké en 
marad. Színpadi működésének ötvenéves jt b 
leumát 1922 ben ünnepelték, a'nlkor ,e'[p
ték mellszobrát is. A magyar színművészet nagy
halottját csütörtök délután négy árakor teme _ 
Az elhunyt művésznő temetésének elokíszüL
télről a főváros részéről tegnap dé * ött. "VeJf 
történt az Intézkedés. A polgármeste S Í 
délben megadta a felmentvényt arra h gy 
Jászay temetésénél a kötelező hatóság 
lozástól eltekintsenek. A temetésen bud»pest 
székesfővárost Ripka Ferenc főpolgármester és 
Sipőcz Jenő polgármester képviseli és a fő­
város koszorút helyez a nagyasszony ravatalra.

— Ha még nem látta, úgy feltétle­
nül nézze meg Klemencsics Klemenszt a 
zsidó Pfefferkorn szerepében október 
6 án a „Szlobodában“.

— Mikor a napszámos lerészegszik. 
Belles Blajko grabovai napszámost azzal vá­
dolta a noviszádi államügyészség, hogy '- •
május huszonötödikén Grabovón felült a Vitéz 
János üzlete előtt álló kocsira és megcsapkodva 
a lovat, a kocsival, amely Vitéz tulajdona vöd, 
el akart hajtani. A noviszádi törvényszék teg­
nap tárgyalta ezt az ügyet és a tanuk kihall­
gatása után Belies Blajkot felmentette, mer 
bebizonyosodott, hogy a tett elkövetésekor re­
szeg volt.

— Bárczy István teljesen visszavonul 
a politikától. Budapestről jelentik: Az Est 
közlése szerint, a most lefolyt polgármester 
választás után mértékadó körökben az a hir 
terjedt el, hogy Bá.czy István teljesen vissza­
vonul a nyilvános politikai szerepléstől, sőt a 
városi törvényhatósági bizottsági tagságáról is 
lemond.

— Nagyszerűen fog mulatni a 
„Drótostól“ előadásán október ti-án.

— A zsidó nőegylet teadélutánja. A
Noviszádi Zsidó Jótékony Nőegylet október 
10-én vasárnap délután rendezi az idei sze­
zonban első táncdélutánját a Sloboda nagyter­
mében jótékony alapjai javára. Belépődíj 15 
dinár, diákoknak 10 dinár. A táncdélután iránt 
városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Gyilkosság ez életbiztosítási dijért.
Salzburgból jelentik: Payerleitner Károly fog- 
technikus ás Schwarz Frigyes kirándulásra hív­
ták meg közös barátukat Berger András fog­
technikust. Hegymászás közben egy meredek 
sziklához értek, amelynek széléről a két bűn­
társ Schwarc Frigyest a mélységbe lökte. 
Shwarz összetört tagokkal, holtan terűit el a 
sziklavölgy mélyén. A bűntény csak később ke­
rült napvilágra és akkor a gyilkosokat bör­
tönbe vetették. Tegnap tartották meg ebben az 
ügyben az esküdtszéki tárgyalást. Az, esküdt­
szék verdiktje alapján a bíróság Payerleitnert 
életfogytiglani (egyházra, Bergert tizeuötévi sú­
lyos börtönre Ítélte.

bútor részletfizetésre
ATLAS D. D. BÚTOR és FAÁRUGYÁRBAN Novi- 

sad, Sumadijska u. 10. (A Hal-téren túl.)

r nagy választékban, nagybanDiáktaskak ^.s kicsinyben a Laxarevií-
fvle újonnan átköltözött üzletben, Növi Sad, 

PaSiéeva (Sztics) utca M.

— A szántóföldek szarkái Milosev 
Vlada palánkat napszámost és Miskov Paja 
palánkat földművest azzal vádolta a noviszádi 
államügyészség, hogy 1922 nyarán Sztara-pa- 
lánka szántóföldjeiről 1400 kiló nyers kender , 
10 kereszt búzát és 10 kereszt zabot loptak el. 
A törvényszék tegnapi tárgyalásán mindkettő­
jüket felmentette, mert a tettet nem látta bebt- 
zonyltottnak.

— Bilim Flórián bűne. A noviszádi 
államügyészség azzal vádolja Bühn Flórian és 
Horvát János zsabalyi lakosokat, hogy a múlt 
évben egy meg nem állapítható napon feltör­
ték Fehér Viktoria lakását és onnan több élté­
kes holmit elloptak. A noviszádi törvényszék 
tegnap tartotta meg ebben az ügyben a tár­
gyalást, mivel azonban Horvát János beteg és 
nem jelent meg a tárgyaláson, azt el kellett 
halasztani.

— Fényes ünnepségek közölt tartot­
ták meg a szegedi egyetem uj épületé 
nek alapköletéte'ét. Szegedről jelentik: Teg 
nap tartották meg fényes ünnepségek keretében 
a szegedi egyetem uj épületének alapkőletételét, 
amelyen Horthy Miklós kormányzó is megje­
lent. Az alapkőletételnél a közoktatásügyi mi­
niszter, majd a kormányzó beszéltek a szegedi 
egyetem fontosságáról. A kormányzó különösen 
kiemelte Somogyi Szilveszter polgármester nagy 
munkájának jelentőségét, amellyel lehetővé 
tette, hogy Szeged városa olyan szép összeggel 
járult hozzá az egyetem felépítéséhez. A beszéd 
után átnyújtotta Somogyi polgármesternek a 
másodosztályú magyar érdemkereszlet. Az egy- 
begyiilt közönség az aktus után hosszasan ün­
nepelte Szeged érdemes polgármesterét.

— Indiában árviz pusztít. Londonból 
jelentik: Indiában az esőzések következtében 
veszedelmes árviz pusztít. Manila város viz 
alatt áll, kétszáz ember életét vesztette.

— Mirtuskoszoruval a fején temp­
lomba indult a mennyasszony, lángba 
borult a ruhája és halálra égette. Szol­
nokról jelentik: Pély községben Deák Pál tizen­
hat éves leányát, esküvője napján borzalmas 
halasét érte. Amikor feltették a mirtuszkoszol ut 
a mennyasszony fejére, az egyik asszony még 
jobban ki akarta sütni a leány haját és meg- 
gyujtotta a gyorsforralót. Az égő szesz kiömlött 
és egy pillanat alatt lángbaboritolta a fiatal 
menuyasszony ruháját. A fiatal leány rémültén 
futkosott ide- oda, a házbeliek pedig nem mert 
tek segíteni rajta. Mire férfiak rohantak a szo­
bába és pokróccal eloltották a tüzet, a leáuy 
már olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy 
belehalt. A vizsgálat megindult annak megálla­
pítására, hogy kit terhel a felelősség a fiatal 
menuyasszony tragikus haláláért.

— A polgári lövészegyesület céllövő 
versenye. Tegnap ért véget a noviszádi pol­
gári lövészegyesület céllövő versenye. Az ered­
mény a következő: Első csoport: Első díj : Jó- 
nitz István 315 találat, második: Czervesz An­
tal 278, harmadik: Bernold Szilveszter 24b, 
negyedik: Bogdánovics Zsivorád 24b, ötö­
dik: Ochsenfeld Fülöp 218 és hatodik: Fehér 
Ferenc 211 találattal. Második csoport: tiso 
díj: Vminszki Sirbivoj, második: Stern 1 a 
210 és harmadik: Lehrer Ottó 162 találattal. 
Vasárnap, október 10 én rendezik a kacsa céi- 
lövöversenyt, amelyre az egyesület ezennel 
meghívja az összes lövészeket.

— A frankpör a Kúria előtt. Buda­
pestről jelentik: A budapesti királyi kúrián ma 
kezdték meg a frankper kúriai tárgyalását 
tárgyaláson Windischgrütz herceg és Nádassy 
nem jelent meg. Mendelényt előadó Ismerte t 
a tábla ítéletét, majd a törvényszéki ítélet is 
mertetése következik, tekintettel az aljy 
nagyságára, Ítélet a legjobb esetben csütörtökre
várható.
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— Katasztrófáiig földrengést jelzett 
a párisi obszervatórium. Párlsból jelentik: 
\ párisi obszervatórium készülékei katasztró­
fáig földrengést jeleztek Paristól mintegy tizen­
egyezer kilométeres távolságról. A katasztrófa 
színhelyét még nem sikerült megállapítani.

— Egy autó halálra gázolta a dán­
iai országos gyűlés elnökét. Spieltet, a 
danzigl országos gyűlés elnökét vasárnap egy 
automobil halálra gazolta.

— Kigyulladt egy személyszállító 
hajó a newyorki kikötőben. Newyorból je­
lentik: A Patrasból Newyorkba igyekvő Byron 
nevű gőzösön, az Ambroso-csatorna melletti 
világitóhajó közelében, a newyorki kikötőbe 
való behajózáskor tűz ütött ki. A gőzösön 
400 utas volt. Mentőcsónakok siettek a hajó 
segítségére.

— Nem sok eredménnyel kecsegtet 
a szokolhamisitási ügy újabb nyomozása.
Budapestről jelentik: A szokol ügyben hóna­
pok óta tartó nyomozás után az ügyészség 
csak egy egyén ellen tartja szükségesnek a 
vádemelést, akivel szemben a vádiratot be is 
adja. Ebben az ügyben ma Pesthy Pál igaz­
ságügyminiszter tárgyalásokat folytatott Timkó 
Zoltán koronaügyészhelyéltessél és Strache fő­
ügyésszel. A prágai nemzeti bank budapesti 
megbízottá a lapok értesülése szerint az 
ügyészség végzésével szemben felfolyamodással 
fog élni.

Összebarátkozik a cseh szlovák és a 
lengyel sajtó Varsóból jelentik: A tegnap 
megtartott cseh-szlovák lengyel sajtóértekezle­
ten, a cseh-szlovák újságírók kezdeményezésére 
elfogadták azt a tervet, amely a cseh-szlovák 
és lengyel sajtó tartós összeköttetésének meg­
szervezésére szolgál.

A zagrebi kamara főtit­
kárának beszéde

a bécsi közlekedési konferencia
Bécsből jelentik: A középeurópai közle­

kedési konferencián ma bezárták az előadások 
sorozatát, majd a vitára tértek át, amelynek 
során minden felszólaló kinyilatkoztatta azt a 
kívánságát, hogy valamennyi közlekedési kér­
dést, minden politikai momentum kizárásával 
tárgyaljanak. A zágrebi kereskedelmi kamara 
főtitkára Csuvaj kívánatosnak tartja, hogy a 
kormányok fokozott figyelemmel forduljanak a 
középeurópai közlekedési konferencia tárgya­
lásai feié. Véleménye szerint, az utódállamok 
minden bizonnyal rokonszenwel fogadják a 
konferencia politikamentes tanácskozásait. A 
vita után a határozati javaslat megszövegezésére 
kerül a sor.

A Nemzeti Színház műsora. Szerda: 
Moja beba. Csütörtök : Balokovics Zlatko he­
gedűművész hangversenye. Péntek : Marica 
grófnő (Mich! Milka felléptével). Szombat: A 
két árva. Vasárnap délután: Üldözés, este: 
Cigányszerelem.

Balokovics Zlatkó hangversenye. Mint
már tegnap jelentettük, Balokovics Zlatkó világ­
hírű horvát hegedűművész csütörtökön rendezi 
hangversenyét a Nemzeti Színházban. A kitűnő 
művész Wilniavszky, Goldmark. Brahms, Dvor- 
zsák, Balogh, Manojlovics, G.tidner és Saras- 
sate müveiből játszik, jegyek elővételben a 
Nemzeti Színház pénztáránál.

Michl Miika első fellépte. Jelentettük 
már hogy Michl Milka visszaszerződött a novi- 
szárti Nemzeti Színházhoz A népszerű szubrett 
pénteken, október 8 án lép fel ismét a Marica 
grófnőben, ahol Liza szerepét játssza.

Klemencsics Klemensz jutalomjátéka 
B „Sloboda“ nagytermében. A Nemzeti 
Színház ma este rendezi a „Sloboda“ nagyter­
mében Klemencsics Klemensz, a színház kitűnő 
kémikusának jutaloinjátékát, amely alkalommal 
Lehár Ferenc népszerű operettje a „Drótostól“ 
kerül szilire. Az előadás iránt óriási érdeklődés 
nyilvánul s a jegyek legnagyobb része már elő­
vételben kelt el. A fenmaradó jegyek a „Slo­
boda“ esti pénztáránál válthatók. Az előadás 
kezdete negyed 9 órakor.

Október 20-án lesz az „Orlov“ bemu­
tatója. Granidstädten Brúnó „Orlov“ cimü 
operettje, amely Európa valamennyi operettszin- 
padainak inüsordarabja, október 20-án kerül 
Színre a Nemzeti Színházban. A főszerepeket 
Kralj VAatiid, Michl Milka és Korák játszák.

1666—185
Hannoverből jelentik: A borzalmas erejű 

tífuszjárvány feltartóztathatatlanul dühöng to­
vább. Tegnap délig a betegek száma 1666, a 
halottaké pedig 185 volt.

— Fekete Lajosnak október köze­
pén megjelenő könyve nagyszerű doku­
mentuma lesz az alig pár éves vajdasági ma­
gyar irodalom életképességének. És éppen ezért 
minden magyarul gondolkodó embernek erkölcsi 
kötelessége a magyar írást és szellemet ilyen 
csekély áldozat árán egy lépéssel tovább vinni. 
S meri a könyv valósággal ajándéka lesz a 
magyar szépgondolatnnk, mindenki kezében ott 
legyen / — Vidékre utánvétlel és portóköltség 
gél együtt mindössze 26 dinár, rnig Noviszd- 
don 20 dinárért már most megrendelhető a 
Délbdcska kiadóhivatalában. Vidéki meg­
rendeléseket ugyancsak a kiadóhivatal eszkö- 

i zöl s a megrendelések közönséges levelezőlapon 
történhetnek.

Budapest
11. osztályú bajnokság:
BAK - Bocskai 6:5
Somogy— Atilla 1:1
Húsosok—Terézváos 1:0
Kossuth—Pesterzsébet 2:1
Soroksár - Ékszerészek 1:0
Prága
Slávia —Hungária 2:1 (2:1) Egyenlő ellen­

felek küzdelme.
Brüsszel
Belga válogatott—Sabaria 3:1 (1:1)
A suboticai bajnokság állása. !•

Bácska 6 p 2. Sombori Sport 6 p. 3. SaND 
5“p. 4. VSC 4 p 5, ZsAK 4 p. 6 Amateuer 
4 p 7. Kulai SC. 3 p. 8 Suboticai Sport 2 p. 
9. SMTC 2 p. 10. Sentai AC 2 p.

Takács (MAC) nyerte a Schmidt Ödön 
emlékversenyt. Budapestről jelentik: Tegnap 
délután fejezték be Mzrgitszlgeten a Schmidt 
Ödön emlékére rendezett tenniszversenyt, amely- 
elödöntőjrben Göncz győzött. A mai döntőben 
Takács 1:6, 6:1, 4:3 arányban vezetett, amikor 
Göncz feladta a versenyt és Így a verseny győz­
tese Takács (M \C) iett.

Komló
1926. október 5

A vojvodinai komlótermelők szövetkeze­
tének jelentése:

Az 1926-iki termésű komlóért a Vrjvodi- 
nában a következő árakat fizetnek:
Elsőrendű áruért 10 000-11.000 D
Jóminőségti áruért 8.000—9 500 D
Középminőségü áruért 7.000—8.000 D

Forgalom : élénk.
Irányzat: szilárd

Október zehn-, Beograd .Zagreb j Newyork
5 zárlat zárlat zárlat zárlat

Beograd
Zürich

314.50
10 94 1094 25

177 — 
1932 50

Newyork 5',7.:l s 51147 56.45
London 251 l.i's 774.65 274.75 485. Vs
Paris 14S9 — 158 — 161 - 283 50
Milano '951 2I4.— 214 50 377.-
Prága 1532.50 167.75 , 167 75 --.--
Berlin -- .-- 13 47 13.47 --.--
Budapest 795 - 1 ~ —.--
Brüsszel 1410.— 157- 158 - 272.25
Bécs — ,-- 795 — 798 — --.--
Bukarest 272 50 2925 — -- .

Amsterdam ... 22,73 40,04
Szófija — — —

Krisztiania --.-- -■
Szaloniki
Stockholm —- , -

Tizenharmadikán választják meg 
Budapest alpolgármestereit
Budapestről jelentik: Október tizenharma­

dikán tartják meg a budapesti alpolgármester- 
választást. A legkomolyabb jelöltek Folkusházy 
eddigi alpolgármester és Szabó Imre tiszti
főorvos.

Vasárnapi eredmények.
Subotica
SAND-Bácska 2:0 (0:0)
Somhon Sport—ZsAK 1:1 (1:0)
Somboii Amatőr—Suboticai Sport 4:3.
Senta
SMTC—Sentai A. C 3:1 (1:1)
Kula
Kulai S C.—Vrbászi S. C. 2:2 (0:0)
Becskerek
Dusán Silói (Vrsac)—Becskereki ZsaK 

2:2 (2:0) 1. oszt, bajnoki.
Borac—Radnicski 4:3 Barátságos.
Kikinda
Koszovo (Kikinda)—Szokol (Vrsac) 4:1, 

Másodosztályú bajnoki.
Beograd
Slávia—Sumadia 4:2 
Karadjordje - Jadran 3:0

Chicagón lermétiytözsde
’926 október 5, 20 órai

Búza Tengeri
Szeptember. —.— I Szeptemberi .------
December . 138.M < December . 79 25
Május . . . 143 V Május . . . .87 —
Irá yzat: búza állandó, t -ngr ' gyenge (AVAL.*)

Novisadl lermáMytözsde
1926 október 5. (Hivatalos jegyzések)
Búza, bácskai szokvány d. k. kötés 265 

! (030 mm), bácskai, szokvány Tisza d. k. kötés 
! 270 (100 mm). Árpa szeréml 63-64 kg.-os 
! d. k. kötés 155 (100 mm). Tengeri, bácskai 
I szárított X X! 15 ig Tisza r. k. kötés M3 
j (4000 mm), szeréml uj, X minőség garantálva 
I d. k. kötés 115 (300 mm), srerémi szárított X.
. d. k. kötés 140 (7c 0 mm). Búzaliszt, bácskai
j nullás komb. d k. kötés 425 (100 mm), bács- 
■ kai 5. íz. kenyérliszt d. k. kötés 325(100 mm), 

bácskai 6. számú kenyérliszt d. k. 26250 
! (400 mm), bácskai 7. számú kenyér d. k. kö- 
I tés 165 (ICO mm). Buzakorpa, bácskai juta- 
! zsákban d. k. kötés 105 (100 mm), szeréml 
I jutazsákban d. k. kötés 107 50 (100 mm). Bab, 
j fehér bácskai d. k. kötés 135 (100 mm), 
i irányzat : csendesebb.

Novisudl értéktőzsde
1926 október 5.

Kötés nem történt.

Hirdessen a
Oélbácská-ban

re : 1

l
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A DUNA VÍZÁLLASA
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Szeptember
Október V 
Október 2 
Október 3- 
Októőer 4- 
Október 5

18- án reggel
19- én „
20- án »
21- én „
22 én „
23- án „
24- én „
25- én „
26- án „
27- én „
28- án „
29- én
30- án
én reggel — 
án
án „ —
én
én „ —

Küldje be előfizetéséi!!
Tisztelettel Jelkérjük <3 vidéki, hátralék­

ban levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, 
hogy az egyidejűleg megküldött Jelszólitdsun- 
kon jelzett összeget jorduló postával utalvá­
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap további 
küldését kénytelenek legyünk beszüntetni, leijei 
tisztelettel ,Délbdcska* kiadóhivatala

A szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen felel 
ANDRÉE DEZSŐ

APRÓ HIRDETÉSEK

»?
VILÁGSZABADALOM 1

"ZEPHIR
fatüzelésii, légfiitéses folytonégö kályha

n
lj

m m
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10 üFÜT 24
kiló fával EGY SZOBÁT órán át

Leggazdasagosabb, leghigienikusabb 
GYÁRTJA:

BARZEL
VASKERESKEDELMI R. T. 

„ZEPHIR" KÁLYHA OSZTÁLYA

SUBOTICA.
Kérjen árjegyzéket!

Lerakatok az ország minden nagyobb városában.

*#•••••••••«••••<
KIADÓ

Egy nagy 4 emeletes 
RAKTÁR és egy nagy 
PINCE igen olcsón kiadó. 
Kralja Petra 29.

1219 1-3

KERESLET
MUNKÁSNŐKET fel­

vesz az első novisadi 
szappangyar. 1202

VEGYES
KI TANÍTANA meg 2 

hónap alatt a szerb nyelv 
tökéletes elsajátítására. 
Ajánlatokat fizetési felté­
telek megjelölésével a ki­
adóba kérek.

I-
•

1
HIRDETÉSEKET fel- •

vesz a „Delbácska“ ki- I
adóhivatal, Trg Oslobod- =
jenja 3. Wagner-palota. 1

Nyílt-tér*)

Ha jól akar aludni, úgy tegyen ágyába

sodronyágybetétet
amelyet méret után a legjobb és legtartó­

sabb kivitelben

Kramer Testvérek
sodronyáru gyárában, Növi Sad, 

Hali Liman szerezhet be.

I Hirdessen a

I Del bácskában!
Köszönetnyilvánítás

Ezúton mondunk hálás köszönetét mind­
azoknak, kik felejthetetlen halottunk

FARKAS JÓZSEF
nyomdatulajdonos

temetésén megjelenésükkel, koszorú- és 
virágadományaikkal mérhetetlen nagy fáj­
dalmunkat enyhíteni igyekeztek Külön 
köszönetét mondunk a Nyomdaiuiajdono- 
sok Szövetségének koszoruadományért ét 
testületileg való megjelenésükért.

Novisad, 1926. október 5 én.

Disznótor!
Tisztelettel értesítem vendégeimet és is­

merőseimet, hogy t hő 6 án este 8 órakor
disznótoros vacsoráit rendezek. - jó
italról és ételről gondoskodom.

Kendi Kristina, Zeljeznicka ul. 95.

Megvételre
keresek a belvárosban 4—5 szoba és mel­
lékhelyiségekből álló házat. — Ajánlatok 

kéretnek „Postafiók 149“

Veszünk 20, 30 és 40 literes

üres ballonokat
kosárral vagy kosár nélkül minden mennyiségben.

„Kemikalija“
Novisad, Futoski put 27. szám.

Egy erősebb kifutófiu
felvétetik.

Surány Jakab, nyakkendőgyár
Novisad, Futoski put 36.

HIRDETÉSEKET
felvesz a

»ÉiMsivÁ
kiadóhivatala, Trg Oslobodjenja 3. 

Wagiwr-palota.
SE

Pénztárosnő
állást nyerhet

MoeljmiÉ, Keszler és Holik-cégnél,
Novisad, Kr. Alexandra u. 

1249-1—3

NAGYFEJED 5^7?!
NOVISAD, JEVREISKfö W. 9. SZ.

Előnyomd,!. Kéii és géphimsö terem. Gomb- 
áthúzás Nagy választék a legújabb függöny, Storr, 
miljö, futó, ágyteritő és agygarniturák, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnvomtatása es hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhimzés, cndlizés, diszpárna mon- 
tirozás és perzsa szőnyeg nyírása (stuccolás) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kézi klöp'l 

csipkékben és kézimunka kellékekben. 
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Gelb elektromos vállalat
áthelyezte

irodáját és műhelyét Jevrejska ul. 11. sz. alá. 
1241 — 1 6

Azonnali belépésre 200—400 dinár fizetés­
sel és teljes ellátással

borbély-segéd
kerestetik.

Zimmermann lakab, Temerin.
1247—1—2 

A gyászoló család. j

E rovatban köztöltékért nem vállai felelősséget j 
a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK
Állandóan raktáron a legjobb minőségű

falusi liszt,
korpa, kukorica, kukoricadara, árpa, árpadara, 
zab, burgonya, díjmentesen házhoz szállítva.

Gausz János
Novi Sad, Futoski put 66. — Telefon 534

eeeh

Legrégibb

KEZTYÜ é, HARISNYA
szaküzlet

FISCHER J. és FIA
Novisad, Kralja Petra islica 23.

BÖRKEZTYÜ különlegességek, ugyanott FŰZŐK
mérték szerint is készíttetnek.

EDD
m

□DE
Nyomatott Farkas ém DSrbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezrdika (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


